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Instrukcja dla ucznia

10.

11.

12.
13.
14.
15.
16.

Przed Tobg zestaw czterech zadan konkursowych, na rozwigzanie ktérych masz 90 minut.
15 minut przed uptywem czasu przeznaczonego na rozwigzanie zadan zostaniesz o tym
poinformowany przez cztonkdw Rejonowej Komisji Konkursowej.
Nie podpisuj kartek imieniem i/lub nazwiskiem.
Stosuj sie do polecen w zadaniach, a rozwigzania i odpowiedzi zapisuj w miejscu na to
przeznaczonym.
Zapoznaj sie ze wszystkimi poleceniami w kazdym zadaniu — nie zawsze warunkiem wykonania
dalszych polecen jest poprawne wykonanie polecen wczeéniejszych.
Uzywaj jedynie pidra lub dfugopisu. Rozwigzania i odpowiedzi zapisane otéwkiem nie beda
oceniane.
Nie uzywaj korektora ani wymazywalnych przyboréw pismienniczych.
Jedng z kartek, ktore otrzymates$, mozesz poswieci¢ na brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
oceniane.
W obliczeniach mozesz wykorzysta¢ prosty kalkulator, ktéry wykonuje jedynie cztery podstawowe
dziatania matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie
i obliczanie procentéw. Nie mozesz korzystac z kalkulatora w telefonie komérkowym.
W trakcie Konkursu mozesz korzysta¢ wytgcznie z materiatdw dotaczonych do zestawu zadan.
Materiaty te powinny zawieraé:

e uktad okresowy pierwiastkow

e tablice rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw w wodzie.
Jezeli odpowiedzig w jakim$ zadaniu jest wartos¢ wielko$ci posiadajgcej jednostke, to pamietaj
0 jej zapisaniu.
W obliczeniach stosuj wartosci mas atomowych zaokraglone do catosci.
Pamietaj o dobieraniu wspétczynnikdw w rownaniach reakcji.
Opisujac przebieg doswiadczen nie zastepuj obserwacji wnioskami.
Staraj sie, aby Twoja praca byta czytelna.
Pracuj samodzielnie i nie przeszkadzaj innym — w przeciwnym wypadku mozesz zosta¢ wykluczony
z Konkursu.

Powodzenia!



Zadanie | [13 punktow]

Siarkowodér (sulfan) jest w warunkach normalnych gazem. Jest on toksyczny, bezbarwny i ma
charakterystyczny zapach zgnitych jaj. Prég wyczuwalnos$ci wechowej siarkowodoru w powietrzu jest
niski — wynosi 7-10* mg/m? (warto$¢ podana w mg H,S na m? powietrza).

1. Ustal, czy ponizsze zdania dotyczace siarkowodoru sg prawdziwe (wpisz litere ,,P” — prawda), czy
fatszywe (wpisz litere ,,F” — fatsz).

Zdanie P/F
1 | 1 mol czgsteczek siarkowodoru jest zbudowany z trzech atoméw.

2 | 34 g siarkowodoru w warunkach normalnych zajmujg w przyblizeniu objetos¢ 22,4 dm?.

3 | Wodny roztwor siarkowodoru ma odczyn kwasowy.

2. Pewna prébka powietrza o objetosci 1 dm® zawiera okoto 5:10' czasteczek siarkowodoru. Ustal,
na podstawie odpowiednich obliczen, czy w tym powietrzu bedzie wyczuwalna won
siarkowodoru. Obliczenia doprowadz do takiego momentu, w ktérym bedzie mozliwe
bezposrednie poréwnanie odpowiednich wartosci.

Whniosek: Won siarkowodoru (bedzie / nie bedzie) wyczuwalna.

3. Spalajgc w odpowiednich warunkach siarkowoddér, mozna otrzymac — obok pary wodnej — dwie
rézne substancje, oznaczone na ponizszym schemacie literami Ai B.

o) o
A< 2 HS 2 >p
1 2

Masa molowa substancji A jest dwukrotnie mniejsza od masy molowej substancji B.

Zapisz nazwy substancji A i B.

A e e aee B —————————



4. Substancje A i B mozna wykorzysta¢ do otrzymania soli w doswiadczeniach 1. i 2. przedstawionych
na ponizszym schemacie.

e = Ba(OH),(aq)—

a) W trakcie doswiadczenia nr 1 zaszta reakcja syntezy. Zapisz nazwe powstajacej w niej soli.

INQZWA SOIT: ittt et e e e e et eeseete e eaestaeseeeeteeseseeesasseeseaeeeessenaeeseesanneees

b) Zapisz w formie czgsteczkowej i jonowej rownanie reakcji zachodzacej w trakcie doswiadczenia 2.

c) Opisz jedng obserwacje towarzyszgcy przeprowadzeniu doswiadczenia 2.

5. Siarka tworzy wiele kwasow tlenowych. Substancje A i B sg produktami rozktadu jednego z nich,
oznaczonego dalej literg W. Roéwnanie reakcji rozpadu kwasu (zapisane z uwzglednieniem
wspotczynnikow stechiometrycznych) ma postac:

W=A+B+H,0
Ustal wzér sumaryczny kwasu W.

W2zOr sUMAryCzny KWasU W ....c.ucceeieee et see e et e ereeer e beeessestesnesnneenes

6. Polisiarczkom wodoru (polisulfanom) mozna przypisa¢ wzér HS—S,,—SH, przy czym warto$é n moze
sie zmienia¢ w zakresie od 0 do 6. Podobnie jak w siarkowodorze (sulfanie), w czgsteczkach
polisulfanéw wszystkie atomy siarki sg dwuwartos$ciowe.

Ponizej podano trzy informacje dotyczgce trzech réznych polisulfandw oznaczonych literami X,Y i Z.
e Masa czgsteczkowa polisulfanu X wynosi 130 u.
e t3cznie, wigzania chemiczne w czgsteczce polisulfanu Y sg tworzone przez 12 elektrondéw.
e Wzdor empiryczny (najprostszy) polisulfanu Z ma posta¢ HSs.
a) Ustal, na podstawie odpowiednich obliczen, ile atomoéw siarki wchodzi w sktad czgsteczki
polisulfanu X.

Liczba atomow siarki w czgsteczce polisulfanu X: .....occeveieveevicrecicnenee e,



b) Narysuj wzér strukturalny czgsteczki polisulfanu Y.

c) Zapisz wzor sumaryczny polisulfanu Z.

WzOr sumaryczny polisulfanu Z: ...t



Zadanie Il [9 punktow]
Ponizej podano niepetny zapis kilku réwnan reakcji chemicznych. W rownaniach tych symbolami S1,
$2,S3,54,T1, T2, T3, Wi K1 oznaczono zwigzki azotu.

T

Reakcja 1: S1 - BaO+T1+T2+0,

T

Reakcja 2: 282 - 2PbO0+4T2+0;
T

Reakcja 3: S3 —» T3 +2H,0
T

Reakcja 4: S4 - 2W+CO;, +H,0

Reakcja 5: K1+ W =S3

Dodatkowo wiadomo, ze:
— T1,T2, T3 to tlenki azotu.
— W to zwigzek azotu z wodorem. Jego masa czgsteczkowa wynosi 17u.
— K1 to kwas, ktorego czasteczka zbudowana jest z pieciu atomoéw.
— §1,S2,S3, S4 to sole. Tylko jedna z nich nie jest solg kwasu K1.

1. Ustal wzdr sumaryczny i nazwe zwigzku W.

WZOr SUMAIYCZNY: wovveeeeeeeeeeeee e eve et s NQZWA: ittt et et sr e e aseee s

2. Ustal wzér sumaryczny i nazwe kwasu K1.

WZOr SUMAIYCZNY: woeveveeeveeeeeieree e eseseeen s NAZWA: woevirierieee st er st r e see e e

3. Ustal wzory sumaryczne tlenkéw T1, T2, T3 oraz soli S1, S2, S3, S4 — wpisz je do tabelek.

Tlenki

T1 T2 T3

Sole

S1 S2 S3 S4




4. Oranz metylowy to wskaznik kwasowo-zasadowy. W roztworach o pH < 3,2 przyjmuje on barwe
czerwong, a w roztworach o pH > 4,4 barwe 206tt3. Roztwdr tego wskaznika wykorzystano
do przeprowadzenia doswiadczenia z udziatem zwigzkow W, T1, T2, T3 zilustrowanego

na ponizszym rysunku.

W T T2 T3
1 2 3. 4

HZO/ HZO/VU HZO/VU HZO/'U

+ oranz metylowy + oranz metylowy + oranz metylowy + oranz metylowy

Zaobserwowano, ze tylko w jednym przypadku roztwér przyjat barwe czerwona.

— Napisz, jakim numerem oznaczono probowke, w ktérej uzyskano roztwor barwy czerwone;j.

Numer probOWKi: .......ccceevvereieienienns

— Zapisz w formie czasteczkowej réwnanie reakcji zachodzacej w tej probéwce w trakcie

doswiadczenia.

5. Wodny roztwér substancji W wykorzystano do przeprowadzenia doswiadczenia zilustrowanego

na ponizszym rysunku.
H2S04(aq)

i

— 7\

wodny roztwdr substancji W
+ fenoloftaleina

W trakcie przeprowadzania doswiadczenia zaobserwowano wyrazny efekt $wiadczacy o przebiegu

reakcji chemicznej.

— Napisz, jaka barwe miat roztwor przed i po dodaniu roztworu kwasu siarkowego(VI)
(lub zaznacz, ze byt bezbarwny).

Barwa roztworu
przed dodaniem roztworu kwasu po dodaniu roztworu kwasu

— Zapisz (w formie czgsteczkowej) rownanie reakcji zachodzacej w trakcie doswiadczenia.



Zadanie lll [12 punktow]
Sporzgdzono dwie, opisane nizej mieszaniny dwdch weglowodoréw - etanu i etenu.

Mieszanina A: Po catkowitym spaleniu tej mieszaniny otrzymuje sie 8,5 mola wody.

Mieszanina B: W mieszaninie tej ilos¢ etanu jest taka sama jak w mieszaninie A, a ilos¢ etenu
jest dwukrotnie wieksza niz w mieszaninie A. Po catkowitym spaleniu tej
mieszaniny otrzymuje sie 12,5 moli wody.

1. Dokoncz podane nizej zdania tak, aby byly poprawne - podkresl jedng odpowiedz w kazdym
nawiasie.

A. Etan jest weglowodorem (nasyconym / nienasyconym). Eten jest weglowodorem (nasyconym /
nienasyconym).

B. Etan nalezy do grupy weglowodordw, ktérym odpowiada wzdr ogdlny (C.Hznsz / CaHon / CaHan-2).

C. Zawartos¢ procentowa wodoru (w % masowych) w etenie jest (wieksza niz / mniejsza niz / taka
sama jak) w etanie.

2. Zapisz rownania reakcji catkowitego spalania etanu i etenu. Uzyj wzorow sumarycznych obu
weglowodorow.

Réwnanie reakcji catkowitego spalania etanu:

3. Ustal na podstawie odpowiednich obliczen, ile moli poszczegélnych weglowodoréow — etanu
i etenu — znajduje sie w mieszaninie A i mieszaninie B.

Sktad mieszaniny A: liczba moli etanu: .....cccoeeeveerenenee. liczba moli etenu: .....cccceveeveveeennnns

Skfad mieszaniny B: liczba moli etanu: .......ccccevvvvenenee. liczba moli etenu: .....cccoevveveennnns



4. Woybierz ten ze znajdujgcych sie w mieszaninie A weglowodoréw, ktéry reaguje z bromem (Bry)
ulegajac reakcji przytgczania. Zapisz réwnanie tej reakcji - uzyj wzoréw potstrukturalnych
zwigzkow organicznych.

5. Przygotowano dwa roztwory bromu, z ktérych kazdy zawierat 3 mole bromu (Br;). Do jednego
roztworu wprowadzono mieszanine A, a do drugiego mieszanine B. Tylko w jednym przypadku
po zakonczeniu dos$wiadczenia stwierdzono zanik pomaranczowej barwy Swiadczacej o obecnosci
bromu.

Wskaz mieszanine (A lub B), ktorej uzyto w tym doswiadczeniu, w ktérym pomaranczowa barwa
nie zanikta. Wyjasnij przyczyne tego faktu.

AV T2 ] 011 T R
Wyjasnienie:

6. W sktad mieszaniny C, oprdcz etanu i etenu, wchodzi takze alkan X. Mieszanina ta zawiera
po jednym molu kazdego weglowodoru. Sumaryczna masa atoméw wegla wchodzgcych w sktad
wszystkich trzech weglowodoréw do sumarycznej masy atoméw wodoru wchodzgcych w sktad tych
weglowodoréw ma sie tak, jak 24:5.

Ustal, na podstawie odpowiednich obliczer, wzér sumaryczny alkanu X.

Wz6r sumaryczny alkanu X: ..oovveveveeneevenienieie e,



Zadanie IV [16 punktéw]
Substancje oznaczone w zadaniu literami A, D, E, X, Y, Z to dwusktadnikowe (dwupierwiastkowe)

zwigzki chemiczne. Piec z nich to tlenki.

Dodatkowo wiadomo, ze:

e Substancja A nie rozpuszcza sie w wodzie i z nig nie reaguje.

e Substancja Y rozpuszcza sie w wodzie i ulega w niej procesowi dysocjacji elektrolityczne;.

e Substancje D, E, X i Z reagujg z wodg z wytworzeniem — odpowiednio — substancji D1, E1, X1i Z1.
W przypadku substancji D reakcja zachodzi powoli.

e Wodne roztwory substancji X1, Y iZ1 majg odczyn kwasowy.

e Substancje, o ktérych mowa w zadaniu (lub ich wodne roztwory) mozna wykorzystac do
otrzymywania soli - przyktady takiego ich zastosowania przedstawiono w tabeli:

oznaczenia substancji wzor soli bedacej jednym z produktow reakcji
A, Yiq) AICl3
D1, Xl(aq) MgSO4
Elq), Z1(aq) K3PO,4

Indeks ,ag” oznacza, ze w procesie otrzymywania soli wykorzystuje sie roztwory wodne.

1. Zidentyfikuj substancje A, D, E, X,Y,Z oraz D1, E1, X1 i Z1 — wpisz do tabeli ich wzory.

A D E X Y Z

wzor

D1 El X1 Z1

wzor

2. Do wodnego roztworu jednej z soli wymienionych w informacji wstepnej (chlorku glinu
lub siarczanu(VI) magnezu lub fosforanu(V) potasu) wprowadzano — stopniowo, matymi porcjami
— wodny roztwor substancji E1.
El(aq)

o

N4

AlCls(aq) lub MgSO4(aq) lub KsPO,(agqy—

Poczatkowo zaobserwowano wytrgcenie biatego osadu. Osad ten jednak rozpuscit sie (roztworzyt)
po dodaniu kolejnych porcji wprowadzanego odczynnika.

— Zidentyfikuj sol uzyta w doswiadczeniu — zapisz jej wzor.

WWZOE SOli: ittt sttt et sttt aes sreaessreeen
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— Zapisz w formie czasteczkowej i jonowej (tzw. zapis skrocony) rownania proceséow
odpowiadajacych za wytracanie osadu i jego rozpuszczanie (roztwarzanie).
Zatéz, ze w wyniku roztworzenia osadu powstaje zwigzek, ktérego anion zbudowany jest
z dziewieciu atomow.

Réwnania procesu odpowiadajgcego za wytrgcanie osadu:

3. Substancje, o ktérych mowa w zadaniu mozna wykorzystac¢ nie tylko do otrzymania soli, ktérych
wzory wymieniono w informacji wstepnej, ale takze innych. Trzy z takich przemian przedstawiono
na ponizszym schemacie.

El(ag) XL (ag) . Y )
7 > K3PO, A — so6l M D — s6l Q
1

Zapisz — w formie czgsteczkowej i jonowej (tzw. zapis skrocony) — réwnania reakcji otrzymywania
K3PO, oraz soli M i Q sposobami przedstawionymi na schemacie.

Réwnania reakcji otrzymywania K3POjy:

11



BRUDNOPIS
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